

唱好双城记  
共建经济圈

# 大足：唱好双城记、共建经济圈、当好桥头堡

□ 新渝报记者 陈龙 重庆晨报记者 陈军

大足，地处成渝相向发展战略腹地，拥有重庆唯一世界文化遗产——大足石刻，区位优势突出、文化底蕴深厚、产业特色鲜明，在深度融入成渝地区双城经济圈建设中有着独特的优势。

“党的二十大报告指出，促进区域协调发展，推动成渝地区双城经济圈建设。这给予了我们巨大鼓舞和鞭策。”大足区委书记陈一清表示，成渝地区双城经济圈建设三年来，大足区深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，认真落实中央决策部署和市委工作要求，始终胸怀“国之大者”，秉持“一家亲”理念，强化“一盘棋”思想，集中精力办好自己的事，主动办好合作的事，重点领域合作拓展深化、重点项目加快推进、合作机制不断完善，助力成渝地区双城经济圈建设。

## 文旅融合 释放发展潜能

大足和资阳，分属川渝，文化与旅游却相亲、相通、相融。

2022年7月，资(阳)大(足)文旅融合发展示范区投资机会清单正式发布，包括川渝石刻文化公园、中国牙谷特色小镇等11个项目、总投资超过1495亿元。这是资阳大足文旅融合发展的一次大动作，也是跨越行政边界的一次大合作。随即，大足和资阳成立了文旅+农业、文旅+工业、文旅+商务等多个专班，促进文旅深度融合，释放发展潜能；共同包装石刻文创园区、大足安岳成渝现代高效特色农业带粮药合作示范园区、川渝石窟寺保护传承与科技创新3个项目，纳入了2022年度川渝共建项目，累计完成投资50.9亿元……资大文旅融合发展示范区已经成为巴蜀文化旅游走廊建设的重要推手。

同时，大足区还联合峨眉山市、洪雅、南川等20个地区成立巴蜀文化旅游走廊区县文旅创意产业联盟，联合武隆、南

川、都江堰组建成渝地区世界遗产旅游景区党建联盟，携手资阳、乐山、武隆共推巴蜀世界遗产联盟、巴蜀石窟文化旅游走廊联盟，共同培育“成渝地·巴蜀情”等文旅品牌，累计推出旅游精品线路11条、主题旅游商品20余种。

陈一清表示，大足区在苦练内功的同时，积极携手川渝地区其他区市，在规划建设上“一条心”、文化传承上“一面旗”，真正把合作的事情办好。

接下来，大足区将全面贯彻落重庆市推动成渝地区双城经济圈建设领导小组会议及重庆四川党政联席会议第六次会议精神，全面推动在国土空间、基础设施、产业协作、文旅融合、科技创新、生态环保、改革开放、城乡融合、公共服务等领域与四川有关方面合作取得新成效。

## 特色产业 实现相融共进

一辆辆满载废弃电器电子产品的货车驶入了重庆中天电子废弃物处理有限公司，大量废弃电器电子产品在这里被拆解、再利用，成为新的资源。“我们车间内建设了废弃电器、电子产品处置生产线6条，每年处理规模达200万台(套)、处理资源量5万吨，年产值已达4.4亿元。”该公司负责人张兵说。

融“圈”三年来，大足区正与川渝市(区、县)的优势产业实现相融共进。成立了成渝轴线智能制造联盟，吸引成渝各地90余家企业加入，建成大足智能制造商会，累计推荐入库企业75家，发放贷款1.39亿元。大足区向成都、资阳等地销售各类五金产品175余万套(把)、专用车400余辆、建筑用钢39万吨，处理成都地区钢材、电池等废旧物20万吨，昶宝电子科技、宇海科技等企业向成都维创有限公司等企业配套销售额达到900余万美元。

同时，共推大足、资阳高新区首批川渝产业合作示范园区建设，共同实施以商招商，建设完成智慧园区公共服务平

台，促成双钱轮胎、重汽专用车与资阳南骏集团、资阳吉利斯达实业公司、四川丹齿精工科技开展产业协作配套。

不仅如此，“攀钢材料龙水直销加工基地”项目签约落地大足工业园区，将辐射渝西地区及毗邻的资阳、内江、泸州等地；大足区还联合内江、荣昌等地共建川南渝西融合发展试验区，协同建设承接产业转移创新发展示范区；携手资阳共建川渝黑山羊产业技术联盟，建设中国南方黑山羊供种高地和商品肉羊加工基地；会同资阳、潼南共同打造国家柠檬产业集群……

“在产业发展上与周边地区补链强链，为产业链注入科创元素，将加快构建现代化产业体系，有利于大足加快特色产业高地建设，促进高质量发展。”陈一清说。

## 设施共建 构建“一盘棋”格局

大足区国梁镇原曲水中心小学位于该镇方碑村3组，因学校拆并，此地现无师生教学活动，距离成渝中线高铁的施工一线近，是理想的办公场所。国梁镇第一时间腾空校内闲物，积极联系对接成渝中线高铁相关项目负责人，将该校作为工程建设指挥部。

工程指挥部落地后，国梁镇第一时间联系相关单位，加班加点施工作业，3天内实现工程指挥部水电气三通。“用水用电用气，一个电话，3天内全部到位。大足区相关部门和国梁镇的工作效率都很高，我们也省了很多心！”工程指挥部现场负责人说。

“作为成渝地区双城经济圈重点项目之一，成渝中线高铁建成后，从大足出发将实现30分钟到成都、15分钟到重庆。”陈一清介绍说。

融入成渝地区双城经济圈建设，补齐以交通为重点的基础设施短板，是大足主攻方向之一。

“党的二十大报告强调，优化基础设施布局、结构、功能和系统集成，构建现

代化基础设施体系。”陈一清介绍，深度融入成渝地区双城经济圈建设三年来，大足与川渝市(区、县)全力推进重大项目，扎实推进高铁、高速、重大基础设施等项目，发展格局逐步形成。

随着一系列重大项目密集落地，大足与川渝地区基础设施“一张网”正越织越密。

——铁路，成渝中线高铁开工建设，大足石刻站站房规模调整按程序报批，全力推进征地拆迁相关工作；市域(郊)铁路璧山至大足线已确认线路走向和站点设置；渝自城际铁路已纳入重庆市“十四五”规划，正在积极争取项目途经大足；南大泸城际铁路已经作为储备项目纳入重庆市综合交通“十四五”规划，正在开展前期研究论证。

——公路，大足—内江高速、南充—大足—泸州高速重段建成通车；大足至安岳、大足至永川高速前期工作有序推进；大足高升至安岳忠义大道(大足段)升级改造完成前期工作。优化大足中教至安岳双龙跨省城际公交，惠及群众8万余名。

……内畅外联，四通八达。交通基础设施建设加速推进，将深居内陆腹地的大足与成渝地区乃至全国、世界高效联通。

陈一清说，大足将深入贯彻党的二十大精神，认真落实市委六届二次全会部署，始终保持敢闯敢干、唯实争先的精神状态，找准自身特点、抓住工作重点、着眼形成亮点，争做巴蜀文化旅游走廊、成渝现代特色高效农业、川渝地区世界级产业集群、公共服务共建共享、基础设施互联互通、毗邻地区率先示范合作的桥头堡，推动双城经济圈建设形成更多标志性成果，为在新时代新征程推动双城经济圈建设乘势而上、共同书写高水平区域协调发展新篇章作出新的更大贡献。

## 大足区“2023爱尚重庆·网上年货节”启幕 多个平台推出线上优惠活动

新渝报讯(记者 毛双 通讯员 德吉)近日，大足区“2023爱尚重庆·网上年货节”正式启幕。今年春节期间，大足区商务委将联合多个电商平台推出线上促销活动，为消费者带来“云上幸福年”年货大餐，进一步发挥电子商务在释放消费潜力、促进消费升级方面的重要作用，让广大市民朋友在家也能备年货。

记者从大足区商务委获悉，此次网上年货节以“渝味迎新 幸福e年”为主题，重点开展“好物上线”“年味到家”“多线联动”三大主题活动，贯穿整个春节假期。

活动期间，大足区将充分发挥五金产业与电商企业优势，邓氏厨具、永利刀具、龙水刀具、抖抖科技等多家知名五金企业与新媒体电商，将围绕厨具菜刀为主的五金产品开展直播带货，有效推动大足五金产业发展，激发新春消费潜力。与此同时，大足区商务委将积极助推本地渝味年货开展线上年货节，协助外事礼品获奖企业“邓鼎计”开展“岁末钜惠”线上促销活动，以“套餐秒杀 超值仅限一天”设立专题活动主页，销售本地特色产品。

此外，活动还将组织商场超市、果蔬流通、餐饮等传统商贸企业，通过App、公众号、微信小程序或入驻美团外卖、饿了么等第三方电商平台的方式，拓展线上销售与配送业务。其中，“饿了么&新世纪乐购小时”活动将发放消费券、红包等，促进消费者与品牌互动，加大商超线上销售力度。

## 大足第九届汽博会举行

新渝报讯(记者 邓小强)临近春节，汽车销售火爆。本月，大足区第九届汽车博览会(线上展)在大足汽博中心举行，汽车销售企业推出零首付、送加油卡等诸多购车优惠促销活动。

本次活动由大足区汽车销售商协会主办，举办时间为1月1日至1月31日。

本地共有23家汽车销售企业参加本届汽博会，提供的参展车型多种多样，包括小汽车、B级车、越野车、新能源汽车等。为刺激消费，参展车企还推出了众多优惠促销活动，包括赠送加油卡，以及免息、低息、零首付、包牌、包税、包保险等优惠服务。购买部分车型的车主还将赠送保险，以及2000元购车消费券、9000元置换补贴。

据介绍，消费者在汽博会举办期间购车，即可获赠500元油卡。2月4日主办方还将举行总价值数万元的家电抽奖活动，车主有机会获赠冰箱、洗衣机、电饭煲等礼品。

据悉，本届汽博会开幕以来，众多市民纷纷前往大足汽博中心逛车展，试驾并购买新车，各车企每天到店的客户量较之前均有明显增长。

## 雷竹冬笋破土上市



1月10日，大足区宝兴镇转龙村雷竹笋基地，村民正在采挖冬笋。近年来，大足区大力发展雷竹种植，全区雷竹种植面积达2万亩，逐步形成集竹苗培育、产品研发、生产销售于一体的绿色发展之路。寒冬腊月，雷竹冬笋破土上市，供不应求。新渝报记者 黄舒 摄

## 大足区邮亭镇 推进高标准农田建设

新渝报讯(记者 余杰 余佳)近日，大足区各街镇启动高标准农田建设项目，建设规模共计9万余亩，覆盖大足区内26个村(社区)。其中，邮亭镇为该项目建设重点打造区域，预计建成高标准农田面积3.5万余亩，目前已完成3250亩良田整治。

“此次高标准农田建设主要是解决邮亭镇项目区内农业基础设施差、产业不成规模的问题。”邮亭镇农业服务中心主任魏朝煌告诉记者，该镇将结合当地特色“邮亭鲫鱼”，按照稻鱼综合种养模式国家标准，大力推进高标准农田建设，探索制定丘陵地区稻鱼综合种养高标准农田建设。

据悉，该镇已在九滩、新利等四个村(社区)完成了3250亩农田整治。为抢抓工期，该镇组织了9个标段同时施工，预计在2023年9月底完工。

## 大足区棠香街道 筑牢反邪防线 共建和谐社会

新渝报讯(记者 侯小梅 罗婷婷)为进一步推进反邪教警示教育宣传工作，筑牢反邪防邪人民防线，营造反对邪教、崇尚科学的社会氛围，1月10日，2023年大足区棠香街道反邪教宣传教育活动在水峰社区举行。

活动中，反邪教宣传员从什么是邪教、邪教的种类和危害、如何抵制邪教等方面向群众宣传反邪教内容。工作人员在宣讲环节运用真实案例深刻讲解了邪教的危害，并提醒广大居民要远离邪教、增强防范意识，树立正确的人生观价值观，对邪教组织要坚决做到不听、不信、不传，发现邪教组织及时举报，共同维护社会平安稳定。

工作人员还给现场群众发放了反邪教知识宣传手册，让群众进一步增强自身辨邪、反邪、防邪的能力。

## 大足区图书馆接入“川渝阅读一卡通”平台

“我川渝两地跑，难免担心在成都图书馆借的书没有在规定的时间内归还。”向廷堰表示，大足的图书馆接入“川渝阅读一卡通”平台后，借书还书对她来说，真是太方便了。

据了解，“川渝阅读一卡通”项目由重庆市文化和旅游发展委员会、四川省文化和旅游厅统筹策划，重庆图书馆、

四川省图书馆、成都图书馆共同组织实施，于2021年6月正式启动，计划用3年时间，打通川渝地区公共图书馆的图书资源网络，在两地86家公共图书馆实现社保卡(电子社保卡)的图书通借通还服务。大足区图书馆是重庆市首批接入“川渝阅读一卡通”平台的区县图书馆。

大足区图书馆负责人介绍，读者可通过社保卡、身份证直接在馆内“双频自助借还书机”借阅设备上刷卡或扫码就能实现读者的自动检测并进行绑定，新注册完成或绑定后，读者就可以用有效证件在自助借阅设备上刷卡或扫码，进行图书借阅或是还书，轻松实现川渝两地公共图书馆图书的通借通还。

## 大足下雪啦

市民纷纷出门赏雪游玩



雪中的宝顶山景区。

新渝报讯 受冷空气南下的影响，重庆多地气温骤降，部分地区迎来降雪。从1月14日晚开始，多年未见雪景的大足迎来了降雪，市民纷纷出门赏雪游玩。

记者在大足石刻宝顶山景区看到，漫天雪花纷飞，满树银花枝头挂。行走在景区内，古建筑、步道、护栏、树枝以及崖壁上的石刻都铺上了一层薄薄的积雪。特别是石刻造像，犹如穿上了一层薄薄的白色披风，别有一番韵味儿。前来观赏石刻的游客也纷纷感叹，能欣赏到雪景中的大足石刻，他们感到十分幸运。

来自四川的游客陈晓告诉记者，“雪景中大足石刻，韵味更不一样。”

在巴岳山，因为海拔较高，雪积了厚厚一层。不少市民登山赏雪，打雪仗、堆雪人……在皑皑白雪中尽情享受。

据了解，此次降雪是继2018年大足降雪之后的首次降雪。据气象部门预计，降雪天气还将持续。同时也提醒广大市民，出行地势偏远或海拔较高的农村道路，可能会发生道路结冰现象，需要注意行车安全。

新渝报记者



巴岳山上，小朋友正在堆雪人。



宝顶山上，小朋友正在玩雪。